

## ОТЗЫВ

научного консультанта на диссертационную работу Разаковой А.А. на тему «Экономическая эффективность диверсификации производства на нефтегазодобывающих предприятиях (на материалах Кызылординской области)», представленную на соискание степени доктора философии (PhD) по специальности 6D050600 «Экономика»

### **1. Характеристика актуальности работы**

В последние годы экономика Казахстана, основным источником доходов которой являлась добыча нефти и газа, находилась под большим давлением. В связи с возникшими последствиями пандемии COVID-19 важной задачей для Казахстана является определение политики преобразования с целью содействия более диверсифицированному росту. Диверсификация создает предпосылки организационно-экономического характера для развития наиболее конкурентоспособных форм и направлений производства, ведет к оптимизации и повышению конкурентоспособности бизнеса.

Промышленные структуры нефтегазового комплекса Кызылординской области выступают в качестве важнейшего фактора социально-экономической стабильности региона, его экономической безопасности, как в условиях нормального функционирования экономики, так и при возникших трудностях, вызванных мировой пандемией. Снижение добычи углеводородных ресурсов диктуют рынку нефти и газа необходимость диверсификации производства нефтегазодобывающих предприятий. Диверсифицированное нефтегазодобывающее предприятие получает перспективу функционирования в различных сегментах рынка, с различными внешними и внутренними экономическими параметрами. Процессы диверсификации нефтегазового комплекса, направленные на расширение деятельности и устойчивое развитие предприятий, требуют экономического обоснования. Необходима разработка совершенной методики оценки эффективности диверсификации производства на нефтегазодобывающих предприятиях Кызылординского региона. Эти проблемы, возникшие в нефтегазовом секторе Кызылординского региона и определили актуальность диссертационной работы.

### **2. Характеристика самостоятельности подхода автора и достоверности полученных результатов**

В первой главе автором исследована категория «диверсификация нефтегазодобывающего предприятия», проведен обзор теоретических и практических подходов различных ученых-экономистов к интерпретации изучаемого вопроса. Автором дана своя трактовка понятия диверсификации нефтегазового производства с различных точек зрения. На основании анализа методических подходов к оценке экономической эффективности диверсифицированного производства обоснована методика оценки для

нефтегазового сектора экономики, выявлены основные критерии и показатели эффективности диверсификации производства. Исследована мировая практика диверсификации нефтегазового сектора экономики. Во второй главе автор оценил уровень развития нефтегазового сектора Казахстана и Кызылординского региона и экономической эффективности диверсификации производственных процессов.

Автор также проанализировал показатели экономической деятельности отдельно взятого нефтегазодобывающего предприятия Кызылординской области. Самостоятельный подход автора особенно проявляется в оценке экономической эффективности инвестиционного проекта по диверсификации производства. В третьей главе автором предложены основные направления развития диверсификации производства нефтегазодобывающих предприятий. Дан расчет безубыточности и оценка рисков при диверсификации производства на нефтегазодобывающих предприятиях региона. При написании диссертации использовались программные документы РК по развитию нефтегазовой отрасли страны, труды зарубежных и казахстанских ученых, связанных с изучением нефтегазового сектора, фактические данные Национального Бюро по статистике РК, а также материалы нефтегазодобывающих предприятий Кызылординского региона.

### **3. Анализ точки зрения автора диссертационной работы, умения докторанта пользоваться методами научного исследования**

Докторант в ходе выполнения диссертационной работы глубоко изучила научные публикации по теме исследования и провела анализ, получив определенные результаты экономических анализов. Все это указывает на самостоятельность автора к диссертационному исследованию. Методы и инструменты исследования, использованные докторантом, позволили решить поставленные задачи и добиться поставленной в диссертации цели.

### **4. Степень обоснованности выводов и рекомендаций**

Автор использует известные научные методы и практику оценки экономической эффективности диверсификации нефтегазового производства, обоснованы полученные результаты выводами и рекомендациями. Докторантом изучены и анализируются известные научные труды по вопросам диверсификации нефтегазового производства предприятий. Полученные в результате оценки экономической эффективности диверсификации производства выводы и рекомендации, исследования деятельности производств на уровне отдельного нефтегазодобывающего предприятия, расчет безубыточности на нефтегазодобывающих предприятиях при диверсификации производства, составленный рабочий формат безубыточности значимы степенью обоснованности и достоверности.

### **5. Анализ новизны и практической значимости работы**

Автором по результатам научного исследования получены научно-практические результаты:

- дана трактовка понятия «диверсификация производства» с учетом отраслевой специфики предприятий нефтегазовой отрасли и обоснованы

методические подходы оценки экономической эффективности диверсификации производства на нефтегазодобывающем предприятии;

- проведена оценка экономической эффективности диверсификации производственного процесса на предприятии нефтегазового сектора;

- предложены рекомендации по развитию диверсификации производства на нефтегазодобывающих предприятиях;

- определены безубыточность и риски при диверсификации производства на нефтегазодобывающих предприятиях;

**6. Основное содержание диссертации** изложены в 8-ми научных трудах, в том числе в журналах, рекомендованных ККСОН МОН РК - 3 статьи, в издании наукометрической базы Scopus – 1 (перцентиль журнала 0,53), в материалах международных научно-практических конференций - 4.

#### **7. Предложения по использованию научных результатов**

Представленные в диссертации рекомендации будут использованы в нефтегазовом секторе Кызылординской области при дальнейшей реализации программы развития экономики региона. Результаты исследования также могут быть использованы при принятии инвестиционных решений по диверсификации нефтегазового производства нефтегазодобывающими предприятиями Кызылординской области.

#### **8. Соответствие содержания диссертации специальности**

Диссертация выполнена в соответствии с отраслью науки, по которой присуждается ученая степень доктора философии (PhD) по специальности 6D050600 «Экономика». Докторант Разакова А.А. во время обучения в докторантуре проявила самостоятельность и подготовленность для проведения дальнейших научных исследований по экономике.

Диссертация на тему «Экономическая эффективность диверсификации производства на нефтегазодобывающих предприятиях (на материалах Кызылординской области)», подготовленная Разаковой Алией Ахановной, рекомендуется к публичной защите на соискание степени доктора философии (PhD) по специальности 6D050600 «Экономика».

**Научный консультант,  
кандидат экономических наук,  
доцент кафедры  
«Экономика и менеджмент»  
Кызылординского университета  
имени Коркыт Ата**



**Елпанова М.А.**

«14» 05 2021 г.

